
Uitkomsten enquête over minicontainers 
voor papier in Kloosterhof
april 2020 – 237 respondenten
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of het in de papiercontainer mag

Hoe vaak heeft u de container nu laten legen?
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Waarom minder dan 3 keer?
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Anders

Frequentie van legen?
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te vaak          goed       te weinig

16%
maakt ook nog gebruik 

van de papierbak in de wijk

Afvalwijzerapp

32%
kent de app

87%
van de gebruikers van de app 

is er tevreden over

26%
gebruikt de app
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…dat er een minicontainer zou worden verdeeld

…waarom Leiden heeft besloten de minicontainer voor papier in te voeren

…dat er een informatie-inloopavond was op 30 oktober 2019

…wanneer de minicontainer werd bezorgd

…wanneer de leegmomenten zijn

Goed Redelijk Slecht Weet niet

Hoe vond u de informatievoorziening over …?

Labels aan containers
In de week voordat de papiercontainers voor het eerst
geleegd werden, heeft de gemeente labels 
opgehangen aan de minicontainers voor restafval. Op 
de labels stonden de eerstvolgende vier data waarop
de minicontainers voor papier zouden worden
geleegd. Wat vond u van deze actie?

76%

5%

19%

Goed, nuttig Overbodig Ik heb de
labels niet

gezien

De bordjes die staan op de aanbiedplaatsen voor
minicontainers zijn vernieuwd.

22%

31%

46%

Ja Nee, want Weet niet

23% 25%

51%

Ja Nee, want Weet niet

Vindt u de informatie op de 
bordjes duidelijk?

Vindt u de bordjes goed te 
lezen?


